



## 與時俱進的能力建設



基於「整合創新」觀念下的重要施政，都是基於對瞬息萬變的局勢以及數位技術的加值等，都是為政者以整體的戰略思維超前部署是一項不容迴避的責任，也是民衆與親們共同的期待。同時，團隊中的每一位同仁，更需要自我期許，以積極的觀念在工作中不忘與時俱進整合創新，相信將是金門跨域協作再創新局最重要的支

進入21世紀，在日新月異的數位科技加持下，訊息與知識的生成數量與傳播速度遠超過人類既有的經驗；如何快速掌握知識並有效地轉換為實作能力，已成為全世界各個領域共同關切的課題，也是各國領導階層不容迴避的挑戰。特別是近來藉人工智慧AI衍生的運算工具如ChatGPT等，對於知識的本質與生成方式引發廣泛的討論，也進一步觸及知識能力與競爭力的議題。

多數人的成長過程中在踏出校園後，失去了系統化教育機制的支持，相當不容易維持能力的持續成長；即便是社會上已有許多基於終身學習的觀念，結合公部門的進修講習，以及私部門的社區大學等管道，提供多元多樣的學習機會，也很不容易有效的形成系統化的知識。

純反射式的接收無孔不入的網路資訊，以及吸收知識的方法與思維的重要性。

首要問題在於觀念，吾人是否認為我目前的工作與日常生活，需要持續吸收知識，以及如何轉化並重組這些知識成為有效的能力。

即有無將與時俱進視為一項重要的事項，亦即有無將與時俱進視為一項重要的事項，用心面對並持之以恆。這項看似理所當然的觀念，卻往往是阻礙學習的主要原因。

另一個關鍵在於需要吸收什麼知識，以及分析、大數據資料庫、5G互聯網等技術對許多領域帶來革命性的轉變，除了資料取得的速度捷足外，更重要的是可以接觸到大量的資訊。

有工作系統轉化加值成爲新的能力，是現代人相當需要的競爭力。

在此，知識領域在不同時間隨著社會外環境的轉換，常有著新的定義、論域、詮釋甚至於發展或被賦予新的責任。如此在百年間就有著極大的轉變，「文化」更是如此，近年由文化創意到地方文化創生以及聯合國大力推動的以文化做爲強化人類韌性支持永續的主要力量，都充分說明，不能固守在舊有習慣中一成不變的認知以及「與時俱進」的重要性。聯合國世界遺產中心推動世界遺產回饋。又如文化部的再造歷史意義。

政府近年諸多重要施政，如國發會推動跨部門的協作以及數位技術的加值等，都是基於「整合創新」觀念下的重要施政。唯有掌握這樣的觀念趨勢並確實執行，方能趨取更多的資源與機會。金酒公司對外公開徵求總經理，也是希望延聘跨領域人才，在既有基礎上強化經營管理與產業行銷，也是金酒公司與時俱進能力建設的具體行動令人期待。

基於「整合創新」觀念的年齡層面，也是民衆與親們共同的期待。同時，團隊中的每一位同仁，更需要自我期許，以積極的觀念在工作中不忘與時俱進整合創新，相信將是金門跨域協作再創新局最重要的支

## 縣府一級單位主管異動 人事命令 3/20 生效

記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府新一波一級單位主管人

事異動，建設處處長由張瑞心接任，

觀光處處長由李銘培接任，人事命令

於3月20日生效。

縣府人事處表示，縣長陳福海自去

年12月25日上任以來，建設處處長職

務由副處長李銘培代理迄今，爲強化

縣政團隊主管跨域歷練機會，讓

處處長、參議及觀光處處長等職務。

同仁共同努力，襄助縣政推動與執行。

優質經驗傳承，本次核派觀光處處長張

瑞心接任建設處處長一職，觀光處處長

一職則由現任建設處副處長李銘培陞任

建設處處長、金門縣公共車船管理處

處長、觀光處科長、副處長、建設處副

處長與李處長的專業與歷練，帶領縣府

處處長、參議及觀光處處長等職務。

同仁共同努力，襄助縣政推動與執行。

觀光處長李銘培，現年四十九歲，畢

業於國立交通大學土木工程學系。曾任

縣府技士、技正、建設局課長、金門縣

港務處副處長、金門縣公共車船管理處

處長、觀光處科長、副處長、建設處副

處長與李處長的專業與歷練，帶領縣府

處處長、參議及觀光處處長等職務。

同仁共同努力，襄助縣政推動與執行。

優質經驗傳承，本次核派觀光處處長張

瑞心接任建設處處長一職，觀光處處長

一職則由現任建設處副處長李銘培陞任

建設處處長、金門縣公共車船管理處

處長、觀光處科長、副處長、建設處副

處長與李處長的專業與歷練，帶領縣府

處處長、參議及觀光處處長等職務。

同仁共同努力，襄助縣政推動與執行。

觀光處長李銘培，現年四十九歲，畢

業於國立交通大學土木工程學系。曾任

縣府技士、技正、建設局課長、金門縣

港務處副處長、金門縣公共車船管理處

處長、觀光處科長、副處長、建設處副

處長與李處長的專業與歷練，帶領縣府

處處長、參議及觀光處處長等職務。

同仁共同努力，襄助縣政推動與執行。

觀光處長李銘培，現年四十九歲，畢

業於國立交通大學土木工程學系。曾任

縣府技士、技正、建設局課長、金門縣



金門縣政府將舉辦第一季「縣長與鄉親有約」活動。圖為縣府於一〇七年舉辦「縣長與鄉親有約」活動情形。  
（資料照片／縣府提供）

## 112年縣長與鄉親有約五鄉鎮日程出爐

記者楊水詠／縣府報導

今年的金寧學區中小學聯合運動會於金寧中小學舉辦，閉幕典禮由會長孫麗琪、金寧鄉代會主席黃欣、代表李俊龍、金寧鄉公所主任

高年級組：第六名湖埔國小、第二名

湖埔國小、第三名湖埔國小。小女

生組：第一名金鼎國小、第二名

金鼎國小、第三名湖

埔國小。

九男組：第一名903班、第二名902班。

九女組：第一名901班、第二名903

班。八男組：第一名801班、第二名

804班。八女組：第一名804班、第二

名801班。七男組：第一名701班、第

二名703班。七女組：第一名701班、

第二名703班。八男高年組：第一

名801班、第二名804班。

九男高年組：第一

名801班、第二名804班。

九女高年組：第一

名801班、第二名804班。

第二名801班、第三名804班。



金門縣稅務局首發租稅柑仔店「帶來幸福的一稅天堂」昨日正式開幕，吸引許多民眾前往捐發票換宣導品。（李增汪攝）

金門縣稅務局於昨日上午 10 時 30 分到下午 4 時 30 分（中午 12 時到 1 時 30 分休息），舉辦「帶來幸福的－稅天堂」捐發票換宣導品的租稅柑仔店，在稅務局一樓大廳熱鬧登場，並以鄉親持有 112 年 1、2、3 月份雲端發票或紙本統一發票，進行兌換實用生活用品。

金門縣稅務局局長陳國庭表示，「帶來幸福的－稅天堂」提供兌換宣導品有手提餐盒、熱水壺、不銹鋼鍋、蒸鍋、瀝水保鮮盒等。募得發票將全數捐給本縣社福團體，另現場下載登錄「財政部統一發票兌獎 APP」新申辦手機條碼者提供宣導品一份。宣導品數量有限，並以兌換完為止。

陳國庭表示，「帶來幸福的－稅天堂」捐發票換宣導品活動，未來將於每月 17 日辦理（遇假日則遞延至上班日），歡迎民眾踴躍支持，活動詳情亦可至金門縣稅務局網站：<https://kntax.kinnen.gov.tw> 及粉絲專頁查詢。

# 金寧盃羽球錦標賽金大體育館開打

由金門縣政府、金門縣金寧鄉民代表會指導，金門縣金寧鄉公所主辦、金門縣羽球協會、金門縣立體育場、國立金門大學協辦的2023金寧盃羽球錦標賽，18、19日於金門大學體育館開打，參賽組別分為長青團體組（兩人相加<sup>110</sup>歲，最低年齡限制50歲）、社會混合團體組（含高中）、國中混合團體組、國小六年級混合團體組、國小五年級混合團體組、國小四年級混合團體組、國小三年級混合團體組等七組。

預賽採分組循環賽，決賽採單敗淘汰賽，國小組21分，一方先達21分者該對戰即結束，其餘各組31分，一方先達31分者該對戰即結束，以三點得分加總分定勝負，分數高者為勝，分數相同者比點數，勝者為勝，每一對陣組合，選手僅能擇其中一點出賽，不得重覆。冠軍隊伍可獲得4,000元、亞軍3,000元、季軍2,000元，各組報名組數達3隊取1名，4隊取2名，8隊以上取前四名頒發獎金及獎狀。

記者李增汪／綜合報導

# 112年研發替代役開放申請中

112年研發替代役已開放申請，名額2,600人，內政部提醒93年次以前出生且碩士以上學歷有意願申請的役男，儘速至「內政部研發替代役資訊管理系統」（<https://rdss.nca.gov.tw>）或至研發替代役APP報名，讓自己服兵役可以多一項選擇。

內政部指出，役政署112年持續鼓勵各產業用人單位申請員額，進用理、工、醫、農、文、法、商等各領域役男，這次核定研發替代役用人單位中，主要有半導體、機械、資訊、光電及電子等民間產業，其中包含台積電、聯發科、瑞昱半導體、友達光電等國內各大產業廠商，另外也不乏如中山科學研究院、中央研究院、工研院等研究機構。

內政部最後表示，研發替代役制度自97年度實施迄今，已有4萬多位役男在1,700家以上用人單位服役，累計發表4,951件專利、論文1萬237篇，每年為企業創造新臺幣千億以上的產值，更有超過7成於役期屆滿後選擇留任用人單位，延續個人職涯發展。

想瞭解更多資訊，歡迎至「內政部研發替代役資訊管理系統」（<https://rdss.nca.gov.tw>），或加入研發替代役APP、內政部役政署服務大小事臉書粉絲專頁查詢。

責任編輯／辛亦姍

# 中正國小昨歡渡108週年校慶



( 李增汪攝 )

左、右：中正國小108週年校慶慶祝大會昨日上午登場，有舞蹈、跆拳道、國樂表演等，與會來賓共祝中正國小生日快樂。

記者李增汪／綜合報導  
「中正國小生日快樂，YA！」。金縣副縣長李文良昨日上午出席中正小108週年校慶慶祝大會，和校長蔡芳和師生及來賓一起祝賀中正小百生日快樂。李文良和校長蔡雪芳感歷任校長及校友會、家長會及家長師長對學校教育的支持和付出，同期許大家共同努力，讓學校教育朝質方向前進，培養更多優秀人才。  
中正國小108週年校慶活動，昨日午九時起在學校中庭舉行慶祝大會，金門縣政府教育處處長孫麗琪、金門高中校長許自佑、金城國中校長志偉、多位國中小校長、幼兒園園長、金門縣棒球委員會主任委員陳滄永隆、校友會理事長許燕輝、學生長會會長樊志恆、副會長任奕勳、副會長黃應龍、示範中心第十八屆鎮長李誠智、金城鎮民代表會主席事長沈素英、前校長張栢穀及國立

賽前練習到很晚，藉由國樂團的這個例子，更彰顯出上下一心，大家想要共同將孩子的學習經營好。再一次感謝校友會、家長會的支持，讓學校培育出許多優秀的人才，接下去交棒給國中、高中，讓他們繼續發光發熱，也祝福中正國小生日快樂，校運昌隆，有更多的百年零八年。

學生家長會長樊志恆表示，這三年來因全球疫情漫延，但大家對教育的熱忱始終沒有放棄，我們要珍惜現在、期待未來，祝福中正未來成爲更優質的學府。校友會理事長許燕輝表示，今天很榮幸回母校祝賀學校的生日，感謝學校師生精心規畫豐富的活動，大學長也勉勵所有的學弟妹，要持續努力，希望「今日你以中正爲榮，他日中正以你爲傲」。

中正國小校長蔡雪芳表示，學校創校至今已經一百零八年，培育出的學生好幾萬人，要感謝縣政府、教育處、議會對學校的支持，同時也要感謝今天來參與的貴賓、家長，以及歷任的校長，才能讓中正國小有這麼優質的學習環境。她並表示，中正是一所有活力、多元且有特色的學校，有二十幾個社團，包含：語文、藝文、音樂、體育性等社團，今天上場表演的只有幾個社團，還有一些沒有辦法上台。但中正有這麼多的社團，校長希望各位同學平時就可以發掘興趣，找到自己的舞台，創造自己的一片天。今天也是個感恩的日子，要感謝許多人對學校的協助，中正的孩子能牽手、肩並肩，一起爲優質的教育努力，學校持續培育更多人才，桃李滿天下。「教育百年風，你我來傳承」，大家一齊祝福中正國小生日快樂。

中正國小今年校慶結合家長參觀教學日，除慶祝大會外，會後辦理一至五年級趣味競賽，一年級（博杯接力）、二年級（穿針引線）、三年級（雙人背向夾球）、四年級（滾輪胎）、五年級（球拍傳球接力），趣味競賽中亦安排25名家長志工人力協助維持秩序及拍照，六年級則辦理感恩惜福跳蚤市場活動，學校亦邀請警察局、消防局、環保局、建設處等單位設攤辦理宣導，小朋友在學校用心規畫的活動中開心的祝賀學校108歲生日快樂。

# 駐縣藝術家將進入校園指導學生創作



(李增汪攝)

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

**高雄 ←→ 金門航線**

冷凍. 水產. 冷藏. 水果. 生鮮. 雜貨

**高雄 ←→ 金門料羅碼頭價格**

因應油價上漲111年1月1日起, 運費調漲為

冷凍櫃包櫃 : 18000元/櫃  
冷藏櫃包櫃 : 18000元/櫃  
普通櫃包櫃 : 9000元/櫃  
冷凍散貨才數 : 35元/才  
普通散貨才數 : 22元/才  
高粱酒才數 : 22元/才  
水泥鋼骨建材 : 議價  
大中型車輛 : 議價  
小型車輛 : 9000元/輛  
機車 : 1000元/輛  
廢棄物(汽車/垃圾) : 議價  
另有貨物送達服務 費用另計

**高雄收貨點:** 高雄 16 號碼頭  
許秉杰 0978-722-188  
王國輝 0968-399-828  
黃小姐 0968-399-798

**金門領貨點:** 料羅碼頭貨櫃場  
陳經理 0937-392-683 0911-955-869  
李先生 0977-600-382  
游小姐 082-335382

**3/1起, 高雄開船日**

**每週三、六**

**高雄碼頭 週一到週六 收貨**  
週日不收貨

**客服專線:** 李先生 0928390828  
許經理 0978722188  
**電話:** 082-335382 **傳真:** 082-332161

**洽詢專線** **07-2696909**

**招牌製作**

LED字幕機 太陽能.燈珠.各式招牌  
各式立體字.大圖輸出.電腦刻字  
活動旗幟&帆布

將廣有限公司 082-335214 0919-057216  
金湖鎮中正路11號

**年中慶**

滿月禮盒 內含... 婦幼兒保養品

敏兒八珍 肥兒八珍

營業時間 AM

地址：金城鎮中正路11號 (金城屈臣氏旁)

電話：082-37162222 國民族

4月1日起

**私房牛肉麵系列**

**外帶99元**

工廠總店:082-337427  
貞節牌坊店:082-324080

**良金牧場**

LIANG JIN FARM

This image is a collage of several different advertisements from what appears to be a local Chinese newspaper. The top section features a red logo with stylized 'Y' characters and the text '嬰幼兒用品店' (Infant & Toddler Goods Store). Below it is a purple banner with the text '年中慶 全面特賣中' (Mid-Year Festival, Full-Scale Sale). To the right is a blue banner with a candle icon and the text '土地開發興'. The middle section contains a yellow box with text about baby products like '助兒保養品' and '用品類' (Baby Care Products), followed by promotional offers for '助兒八珍' and '肥兒八珍' (Baby Health Tonics) with a '買3送1' (Buy 3 Get 1 Free) deal. It also lists business hours (AM:10:00-PM9:30), address (Jinchen Town, Xingluo Rd, No. 173, Lane 14,弄 6號), and contact information (Phone: 082-371699, Line ID: rosellisa892). A green box on the right indicates the location as '金門城206號' (No. 206, Jinmen City). The bottom section features a large red advertisement for '日本富士通空調' (Fujitsu Air Conditioning) with a '全機 10年保固' (10-year full machine warranty) offer. The bottom-most part shows a yellow box for '金樂工程有限公司' (Jinle Engineering Co., Ltd.) with contact details.

民曆紀事

喜神：西南方	財神：東	煞神：南
開光宜	出行出火	裁衣動土安機器
不	宜	種嫁娶

# 衛生局逐步完善失智照護服務資源



本縣衛生局為完善失智者照護服務資源，積極爭取衛生福利部失智照護服務計畫經費，以協助失智症者及其家庭能就近找得到資源並使用服務。

顧負擔，自107年以來積極於本縣布建失智共同照護中心及失智社區服務據點，今年度將完成布建失智共同照護中心1家及失智社區服務據點由新康居家職能治療所（金城鎮）、財團法人晨光社會福利基金會（金沙鎮）及金門縣音律活化健康協會（金沙鎮）及烈嶼鄉）繼續承接，另本年度增設金湖鎮失智社區服務據點，將輔導財團法人晨光社會福利基金會開辦，服務區域遍及大小金門五鄉鎮。

衛生局說明，失智共同照護中心服務項目包含：一、失智個案服務（含確診、評估及提供諮詢等服務）。二、轉介相關長照資源；失智社區服務據點主要服務對象為疑似失智者及確診失智症者，服務項目包含：一、認知促進、緩和失智課程。二、照顧者支持團體。三、照顧者照顧訓練課程。四、共餐活動。五、安全看視。六、轉介疑似個案至共照中心。其中部分課程導入在地特有元素，透過認知、遊戲治療、懷舊治療、藝術治療、園藝治療及運動等方式，促進長輩身心健康新活力及緩和失智的效果，以維護長者的健康、尊嚴與生活品質，後續接受據點服務不需額外提供費用，鄉親若有需要，請電洽各失智社區服務據點：金城鎮拾憶小築0370-73128、金沙鎮拾憶小築037-332498、烈嶼鄉歡樂揚億城據點037-36224、金寧鄉及烈嶼鄉）廢續承接，另本年度增設金湖鎮失智社區服務據點，將輔導財團法人晨光社會福利基金會開辦，服務區域遍及大小金門五鄉鎮。

鄉憶同樂學堂(0938-004027)、金湖拾憶小站(082-334557)。

衛生局表示，如何認識失智症這個疾病，避免失智症或不友善的對待。

尊嚴與生活品質，是大家需要共同努力的，若

有家中長輩出現認知功能不良的症狀，因記性不佳導致生活功能障礙、忘記住地址或電話以致走失回不了家，因

判斷力不佳行走時容易跌倒或開車容易發生事

故、完全想不起剛剛發生的事及忘記生活瑣事

（如物品放置位置、鎖

門、關水龍頭等等），

請長輩與家屬盡快安心就診，早期發現並正確

處理相關症狀，並調整

健康良好的日常生活作

息，包括規律運動、認

知訓練、戒菸戒酒及慢

性病控制。若有相關問

題可電洽衛生福利部金

門醫院失智共同照護中心082-332545#11964或

電洽長期照顧服務專線

1966，將有專人提供相

應服務。

名額滿為止。每場活動需借閱5冊以上書籍，不受

理活動當天借閱書籍。

金沙鎮立圖書館表示，為推廣閱讀規畫辦理12年《沙圖共學共玩教室》閱讀推廣活動，取名423世界書香

故事遊戲、以及兩場講座，邀請各領域專家到場主講

，即日起歡迎國小三年級以上民眾或親子踊躍報名，

若對活動有疑問可電話洽詢：082-353354、082-354652。

金沙鎮立圖書



1982年11月至1983年8月，我在馬祖西莒島服役，同時管理一個連隊130人上下的伙食。

從基隆港坐登陸艇出發到南竿，船上角落堆著雞蛋和養有小雞的紙箱。再次換船登上補給船安順輪，當其駛離南竿時，甲板上站著一群臂章標示兩棲海底爆破部隊的官兵，以及幾個鐵籠，裝著黑白或花色的小

## 軍中伙食

◎林金榮

豬仔。

過了二小時，安順輪抵達青蕃（青帆）港外海，在船上靜候小舢舨安排，分批把這些軍民和物資運送上岸。此時的安順輪是不能停留太久，它得繼續開往東莒，誤了潮汐船會擱淺。

青蕃港的階梯高而陡峭，穿越中正門，幽暗的巷道不時傳來小孩子俏皮的喊叫：「兵哥！兵哥！」

雖然結束無線譯電的通信集訓，回到連上歸建後，依然被指定接任參四業務的行政士。所屬的連隊是沿著坤丘海灘布署的第一線海防單位，有10個班哨據點，兼具觀測和政戰海漂任務。平日三餐採連開伙制度，集中採買、烹煮工作，飯點時由各據點指派公差來廚房打飯菜回去，也有一些協防的空軍高砲及陸軍砲兵來搭伙。那時候情勢較緊張，編制內有一條犬軍，享有伙食、房舍、訓練等津貼補助待遇；前哨幾乎都

會額外自掏腰包，養上幾條土狗，日夜協助看守海岸。

每月領發的主副食品，共有大米、麵粉、燃煤、黃豆、食油、食鹽等類別，大米除少數小飛機空投的真空米，多數為麻布袋包裝。受到島嶼潮濕寒冷氣候影響，冬天饅頭不好發酵，受潮的麵粉也多拿來做麵疙瘩，在構工及搶灘時，充當暖和體溫的熱食湯水。

外島並配給有罐頭，以廳爲單位，主要分軍魚罐（鰻魚罐及小魚乾爲主）、軍肉罐（豬肉罐及牛肉罐）、蔬菜罐（酸菜罐及花生罐）、水果罐（芒果罐及鳳梨罐）等，平均運用到日常的伙食中，如果支援到島外或赴台受訓，也都盡可能以代金發放給個人。因爲只能在外島食用罐頭，部隊移防花蓮時，剩餘的數量都清點交給接防單位。

另外加發野戰口糧，以個人餐份計算。所有補給品

有安全存量，每月經補前，要先將與經補量相等的安全庫存，推陳至糧秣庫房後，再將領回的經補量還屯。庫房的周邊依規定設置消防沙（水）及滅火器，並做好防火、防潮、防鼠、防盜及防蟲措施。

國軍每人每月有1150元的副食費，每日平均開支爲37元或38元的買菜錢。當時西莒島居民甚少，生活所需大部分仰賴外來補給，而且菜少價高，例如一斤茼蒿菜55元、白菜25元、辣椒55元、一塊豆腐8元，漁貨多爲小白鯧或小卷頭等雜物水產。買完的東西，全憑公差以人力扁擔，走山路及羊腸小徑挑回連上。記得有一回三節加菜時，師部決定直接派員赴基隆採購，事後經地方攤商聯合反彈，就沒有繼續執行。

每月榮團會經常提起改善伙食問題，補給船運輸全看天候決定，積極的作爲就是在砲組及三八據點兩個地方飼養小豬，分別派王萬金及樊添富二人負責照顧。成豬宰殺時，每頭應賣出3000元，納入福利金外，其餘的都當加菜伙食。

近來西莒島國軍再度因缺肉問題，頓時成爲全國焦點新聞，曾經是坤丘連負責官兵伙食的行政士，不得不現身出來，說一說40年前的親身經歷故事。

## 城南舊事——懷念所懷念的那些人與事

◎如言

幾個月前的一個午後，我依你提的地址，走訪了跟家鄉任何村落都大同小異的一個村子，初冬了，陽光還是洋洋灑灑的照著每個地方。

廟旁座落著一些建築，有老舊的古宅，傾頽的廢屋，也有新起的樓房，就像棋盤裡的棋子，隨意的散落著。你在訊息裡說的你家前那方池塘，我一眼就看見了，不需要刻意的去尋找，池塘裡的水在缺水的家鄉以及乾季的此刻顯得淺了，甚至幾近乾涸，還有些汙濁的感覺，更沒了你說的與你爲伴的，那群活潑聒噪的小鴨，但對我來說，這些並不重要，重要的是：我想著這一方院落，這一方水塘，究竟承載了多少你的童年時光，多少青春往事，還有多少悲歡離合？

回程裡，我順道在三五平方里的村裡隨興的走著，多希望在我行進的過程中，能發掘或感受到你在這生養多

年的時空裡的一個悸動，或者任何跟你有關的傳說，哪怕是只有一丁點，都足以讓我感動，只是都半個世紀了，我何處去尋覓這些塵封的過往呢？

「紅瓦綠牆雲霧蒸，一家煙火一家燈。垂髫童趣還如是，回首忽然已半生。」幾天後我把這首詩發給你，你開心的說前兩句正是你童年生活的寫照啊，同時一起唏噓五十年的歲月竟然這般忽焉而過。「勸君莫笑白頭翁，花開花落幾日紅。」曾幾何時我已然年過花甲，而你也從職場退休了下來。

國中結的緣。我們分別從鄉下的小學上了城裡的中學，三年同學中除了課外活動時共同學習的興趣外，其他的並沒交集。國中畢業後，你赴台升學，畢業後回鄉任教。我則留在金門念完高中才離鄉赴台，讀書，工作，結婚生子，落地生根，乃至於後期輾

轉遠赴大陸，各自成長與發展迥異，也未曾再有過聯繫。

去年秋節前後，母親身體欠安，我匆匆返鄉探視。疫情期間往來不便，我一路從廣東深圳搭船到香港，從香港搭機回台，並在台北隔離結束後，搭機返回金門，雖然一路折騰，但在醫院看到母親日益康復，明天之幸，一切都是值得。

母親的病情反覆，但基本還算穩定。往後的四個多月裡，我就在母親住院與出院的夾縫裡生活。母親年事已高，加上長期積累的一些基礎病的問題，多次看他受病痛折磨，焦慮，心疼無以復加，卻不能身替。

滯留金門的這四個多月裡，經同學牽線，終於跟你聯繫上了。正式問候之前，多多少少聽聞了你這幾十年來的經歷，聽聞著這些苦難跟挫折，幾幾不能自己。不捨相知卻失散多年的孩子。

見面的時候我說都五十年沒見面了吧？你說著不會啊，十幾年前才見過一次，呵呵，十幾年前竟然說得雲淡風輕，彷彿就一彈指，可人生幾個十幾年啊？

從你的訴說裡，我依稀的想著，可不是那年鄉下拜拜，你跟幾位同學來家裡熱鬧的嗎？記憶開始之後，我想起了這段往事，也想了那些關於你的聽聞，同時也想起了你留給我Line的帳號，更想起Line上面那句我看一次心痛一次的留言。

那段留言是這樣寫的：「責任是我此生無可卸載與逃避的包袱。」

見了面，才知道當時留給我的，是小孩的帳號，至於爲何陰錯陽差則已不復記憶。當你提到這留言內容，心疼孩子的感受跟壓力時，作爲母親的本能，也表露無遺，一面訴說孩子成長過程失怙的艱辛，一面不自主的落了眼淚。

聽你說這一路的歷程，從國中畢業到嫁人生子，從中年家中發生變故，到現在身體出了狀況，除了問或的情緒之外，平靜的彷彿說的是別人的故事，而我卻聽得心情迭宕，不知如何表達我內心的感受。你說事情剛發生的時候你哭了，而且天天哭，後來就不哭了，因爲眼淚已經流乾了，末了你說眼淚真是一個好東西，再多的苦難經過眼淚的洗滌也就乾淨了，不再那麼悲痛了。

我看著你，想著眼前獨立而又堅強，血液流著傳統婦女美德的老朋友，想著你一路走來到底是怎樣的一個磨難的過程？而眼前失散多年的你，在老天爺多次給你考驗煎熬，無助的當下，我竟然也是多年以後從旁人的嘴巴裡聽聞而來，卻不能或不知道在你最辛苦的時候，給你任何的關心或者安慰。

你也會說說一些陳年舊事的，說起小時候小不點一個，小學年級就拾起竹簍子走村過戶的賣起小鴨仔，說你搬個小板凳，蹲在灶邊問母親啥時候煮個白白的米飯，說你鬧著母親要一條流行的漂亮的花裙的往事，你的神采正就是那十幾歲的小女孩啊。我說你提的這些童年往事我是能體會，能共情的。

小時候一般都窮，哪個孩子不是在小小年紀的時候幫忙分攤家務，或到田裡幫忙莊稼，或想辦法幫忙家裡增加一點收入？即便想買個東西，父母總把等莊稼收了，等把豬賣了再來置辦掛在嘴

上。

國中一年級的時候，每天從家裡走路到城裡上學，這四、五里路對一個十二、三歲的孩童來說是顯得吃力的，我沿着官路邊的泥巴路，穿過賢厝村外的田間小路，走過金城南門海邊，再過去就是學校的位置了。有時候海水漲潮，漫過賢厝村外連著海的水塘，涉水而過的我，除了忍受著滿是泥濘的球鞋之外，在那當口，似乎不曾警覺萬一失足掉入水塘時，是不是有人可以搭救。

這單程約莫三十分鐘的路程陪伴了我一整年，忍受著冬天一早的冰寒，也忍受著水塘邊惡臭的鴨寮，直到我上國二的時候才得到改善。

國二開學前夕，父親終於把餵養的豬賣了，也守著承諾的去東門買了單車。買什麼樣的單車？父親把車買回家時，對我說車行老闆這樣問他的，父親回答他說也不清楚該買甚麼樣的車，就上國中的小學生騎的，在選定了26吋的車款後，並執意的要他在後輪上加上兩個輔助小輪子，理由是我從沒騎過單車，怕跌倒了，怕危險，父親這樣說。

在老闆的堅持下，雖然新買的單車還是沒在後輪加上兩個小輪子，時至今日，對我來說這仍是相當開心的回憶，我終於不用再走路上學了，終於不用再忍受途中掩鼻的鴨寮惡臭，不用再羨慕那些每天騎著單車上學的同學夥伴了。

小時候窮，窮孩子的陰影，這一直跟著我的標籤，讓自卑在我成長的過程中蔓延，直到我高中畢業去了台灣。

我說：當我們不再自卑的時候，卻發現自己也老了。

你聽我說這些的神采，就如同我聽你說的往事一樣可以同理共情，應該是成長過程類似的原因吧。也或許我們都該感謝這一路的磨難或歷練，讓我們在日後的生活裡，都能自若的面對一個又一個的壓力跟考驗，我想我是的，相信你也是。就如同即便此時，你能舉重若輕的跟我說：我一生的苦難夠多了，不差這一項了，你也說：我還是要抬起頭擦乾眼淚，除了活在陽光下，也得學習生活在陰暗裡。

你一個字一個字打著手機鍵盤，我一字一字體會你不容易的心境，除了說辛苦你了，其他的卻不知道如何表達。

畢業後你回金門服務，我相信這往後十幾二十年裡是你最開心幸福的日子，工作上圍繞著你的一群活潑的孩童，無疑你就是一個道地的孩子王，結婚後更有疼你的先生跟一對可愛的子女，而對自己期望甚高的你，仍在兩忙之中，繼續上研究所深造，希望學成之後，有更多更好的教學專業，造福家鄉的學子。

我常想：是不是因爲順遂理想的工作跟溫馨和諧的家庭，讓你在變故之後無法面對這些挫敗跟扭曲？但我仍奢望的期盼，屬於你的幸福能與天地同在，沒有四季，都是春天。

高中畢業了，我轉赴台灣，一方面設法自立自足，養活自己，另外也得讓自己繼續升學，白天上班，晚上上課成了我往後幾年的標配，三點一線的走在客地的路上，是的，工廠→學校→租住的地方，一天超過十五個小時上班上學的生活，是我無可逃避的枷鎖。

(上)

## 過年的味道

◎陳落遲

……台灣銀行換新鈔……，這是老婆的例行公事，縱然每一年都得大排長龍，她還是樂此不疲，直說換新鈔包紅包才有過農曆年的味道。

小時候，農曆新年拿到台北姑姑用香得不能再香的香水紅包袋裝著新鈔的壓歲錢，我也會很高興，只不過那種雀躍只是短暫的，轉個身，媽媽就代爲保管，最終貼補家用去了，新鈔對於過年的印象恰如雪泥鴻爪，雖曾留下，但也不深。

那時，真正會讓我覺得有過年氣氛的，第一個是歲末大掃除。不僅我們家，村子家家戶戶也都會利用春寒料峭，陽光溫煦的日子大掃除。所以，將近年關，只要好天氣，村子裡到處都可以看到忙著大掃除的身影。

歲末大掃除在那個年代是很慎重的，媽媽除了會用頭巾把自己包得密不透風，只露出雙眼，同時也會叫我們戴好帽子，以免頭髮沾塵。而庭院會擺出幾張長板凳，用來曬棉被，我們小孩子愛玩水，就負責清洗窗戶桌椅，爸爸媽媽則會拿著長竹竿，上頭綁著柳樹掃帚，用來清除織結在椽梁上高不可攀的蜘蛛絲。如此全家動員起來，忙進忙出，水花四濺，吆喝聲前呼後應，此起彼落，充滿過年除舊佈新的氛圍。

再來，會讓我有過年氣氛的是「搖三六」。搖三六到底是一種博奕，平時警察會抓賭，但民國六十年代春節期間，員警似乎會睜隻眼，閉隻眼的通融一下，讓大家開開心心過好年。大約小年夜那天開始，村子雜貨店的牆角就有人群聚集搖三六了，而且越晚越多人。搖三六很簡單，小孩都看得懂，三粒骰子，一副骰盅，一到六點，隨人押注，下好離手，莊家開盅，押對其中一粒骰子點數就可獲得一倍的押金，如果運氣好，三粒骰子的點數都相同，押中就可獲得三倍。當時，我們小孩子沒錢，只能湊熱鬧，但每次開盅，大人們總是幾家歡樂幾家愁，唉嘆喝采同發，彷彿是村子的同樂會，吵吵嚷嚷，熱鬧滾滾。

第三個會讓我有過年氣氛的是玩「抽當」。農曆新年，村子裡的大孩子會拿著抽當，後頭跟著一群小跟班，村頭村尾到處穿梭叫嚷做起生意。抽當是花小錢抽紙籤得大獎的遊戲，像極了現在的樂透。紙籤由兩張紙黏合而成，稍微扭動一下就可以打開它，只要抽中得獎的數字或圖形，現場立刻歡聲雷動，鼓噪起來，就是沒中，也是喜氣洋洋，一團和氣。抽當雖然只是年節的餘興節目，但孩童的笑聲，卻讓整個村子活絡起來。

現今，別說沒人搖三六、玩抽當了，就連歲末大掃除也沒以前那麼熱烈，農曆年的味道真的一年淡過一年。住在都市公寓大樓，各忙各的尚可理解，就是回到鄉下，也不復兒時大夥同歡的過年盛況，不免教人悵然。或許，我也該學學老婆去排隊換新鈔，至少，新鈔還藏有一點點過年的味道。

## 小麻雀的泥沙浴

◎方晴君

我們家這裡的外頭小庭院的地面，是格子狀磚設計。那格子裡面是放滿了泥沙，然後讓我們可以停放機車。

其實這一件事情，我跟我妹已經發現很久了。

就是有時候可以看到一群可愛的小麻雀，在我們家的格磚裡面做泥沙浴。

因爲一隻一個格磚剛剛好，他們就會呼朋引伴的，約在我們家這一塊來享受，別人家的我是沒看過，他們會進到那個泥沙裡面，然後扭動身體，因爲他有重量就會往下沉，這樣泥沙就會被擠出來，形成一個個凹洞。超級可愛呀。

有時騎車回來看到它們玩到忘我，還要停一下，讓它們快點起身飛走。

但是弄成這一個一個凹洞，我們停車就會很難停，曾經想過要用水泥把這個地面鋪平，後來想想，其實挺可愛的啊這畫面，看到時你的心情真的會很好，也只是停車不方便一點，然後我們就想說，這一塊小小的園地，就留給小麻雀他們玩樂吧。

## 一字詩 —參觀四四南村記感

◎牧農樵

一新一舊一園莊  
一矮一高一視窗  
一仰一平一心賞  
一榮一枯一圖框

後記：年輕人像當年的自己，有活力，鼓勵一起去臺北101周遭觀賞燈。其實，附近的莊敬路四十幾年前租屋住過一段時間，1號公車和22號公車坐過無數回，每次經過眷村，都是在公車上匆匆一瞥，有特別的感覺，卻始終緣悭一面，沒真正接觸過。當時，臺北101還未受胎，臺北市政府也不在現址。

那天，正式參觀了「四四南村」。雖然只保留幾間原有的眷村舊房子開闢成景點，但內心有股特殊的情感。兒子說：「這個角度拍照不錯。」是的，所見略同！

榮枯一體，福禍相依，俯仰之間，萬物互聯。百年千年後的臺北101，誰料得到是怎樣的光景！

(稿費捐金門大同之家)



# 4/1起住宅用電逾700度漲3% 高壓以上產業漲17%



左、經濟部17日下午召開電價費率審議會，電價調漲，將衝擊民生經濟。圖為新北市深坑區的深美超高压變電所。  
右、經濟部17日召開112年第1次電價費率審議會，經濟部次長林全能（前）會步出會議室，準備主持會後記者會。

【中央社記者曾智怡、劉千綾台北17日電】考量國際燃料價格仍處高檔，造成台電巨大經營壓力，經濟部電價費率審議會今天決議，平均電價調漲1%，住宅每月用電70度以上調漲3%、千度以上調漲10%；小商店150度以



上漲3%、300度以上調漲5%。

產業部分，高壓與特高壓用

電大戶調漲1%，低壓用戶調漲

10%，11年下半年用電衰退以

上產業調幅減半。

平均電價每度調整為新台幣

3.15元，新電價自4月1日起實施。

上漲3%、300度以上調漲5%。

原本多數支持法案的右派共和黨議員也覺不

到這將引爆」，抗議政府使用憲法第

49條，但眼見未確定掌握多數

，仍決定孤注一擲，進行政治豪賭。

因為憲法第53條在法案強制通過後，同時賦予反對陣營24小時提出不信任動議，若動議

通過，內閣必須總辭，儘管政府在事前多次表

示不願動用憲法49條，但眼見未確定掌握多數

，仍決定孤注一擲，即辯論終止，且不須投票，法案立即視爲通過。

這份極度不受歡迎的年改法案將法定退休年齡從62歲延後至64歲，儘管政府在事前多次表

示不願動用憲法49條，但眼見未確定掌握多數

，仍決定孤注一擲，進行政治豪賭。

因為憲法第53條在法案強制通過後，同時賦予反對陣營24小時提出不信任動議，若動議

通過，內閣必須總辭，儘管政府在事前多次表

示不願動用憲法49條，但眼見未確定掌握多數

，仍決定孤注一擲，即辯論終止，且不須投票，法案立即視爲通過。

這份極度不受歡迎的年改法案將法定退休年齡從62歲延後至64歲，儘管政府在事前多次表

示不願動用憲法49條，但眼見未確定掌握多數

，仍決定孤注一擲，即辯論終止，且不須投票，法案立即視爲通過。